附件4

广东省学前教育高质量发展实验区

——幼儿园与小学科学衔接项目实施要求
一、工作目标

贯彻落实《教育部关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》《广东省推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动方案》要求,在实验区内部署实施幼小衔接行动计划。指导试点园（校）探索实施入学准备和入学适应教育，注重梳理典型案例和工作经验，并在实验区全面推行入学准备和入学适应教育。建立幼小科学衔接机制、幼小联合教研制度、家园校共育机制、违规办学行为治理机制，建立幼小衔接的良好生态。

二、工作任务

依据《广东省推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动方案》的重点任务和主要举措，对标教育部《幼儿园入学准备教育指导要点》和《小学入学适应教育指导要点》逐项推进。

三、时间安排
试点时间为三年，起止时间为2021年8月至2024年9月。试点工作分为三个阶段：

（一）启动阶段（2021年8月至2021年10月）。各项目立项地市要建立地市教研部门和实验区幼小教师联合教研机制，落实实验区及试点园（校）的项目和教研负责人，组建实验区教研核心组，立项实验区制定项目实施方案，试点园（校）分别完成幼儿园大班入学准备活动方案和小学一年级入学适应活动方案。
（二）试点阶段（2021年11月至2023年10月）。各地市教育部门要加强指导，推动实验区健全区域学前教育改革推进机制，依托常态化教研机制及时解决工作推进中的问题和困难。各试点园（校）要建立深度合作机制，2021年秋季学期开始全面启动试点，试点园（校）按要求重点推进实施幼儿园大班下学期入学准备活动方案和小学一年级上学期入学适应活动方案，并在实施过程中不断完善活动方案，总结试点成果和经验。2022年秋季学期开始，全面推行入学准备和入学适应教育，建立幼小协同的合作机制，加强在课程、教学、管理和教研等方面的研究合作。

（三）总结推广阶段（2023年11月至2024年9月）。各立项实验区组织试点园（校）总结试点经验，完善幼小衔接政策举措和工作机制，指导区内更多幼儿园（小学）参与幼儿园与小学科学衔接的实践，提升实验区学前教育质量。
四、工作要求

（一）编制实施方案。请实验区认真对照《广东省推进幼儿园与小学科学衔接攻坚行动方案》，制定实验区项目实施方案，各试点园（校）制定试点工作实施方案，经所在市教研部门审核盖章后，于2021年10月20日前报送至指定邮箱，邮件及文件命名为：XX市XX区幼小衔接项目实施方案。
（二）建立教研核心组。省教育厅组建广东省学前教育高质量发展实验区幼小科学衔接攻坚项目管理专家组，加强对实验区试点工作指导。各立项实验区在地市教研部门指导下建立教研核心组，建立常态化联合教研机制，全程跟进试点工作推进。
    （三）推进实践探索。在专家组指导下，试点园（校）建立深度合作机制。2021年秋季学期开始，试点园积极探索实施入学准备教育，试点校认真研究实施入学适应教育，总结积累经验，形成试点成果。实验区充分发挥试点园（校）示范带动作用，以点带面、分层推进，系统提升区域学前教育质量。2022年秋季学期开始各实验区全面推行入学准备和入学适应教育，实验区和试点园（校）应建立深度联合教研制度，参加试点实践工作的教师全员参与教研、培训。
（四）及时总结经验。各实验区要及时解决试点过程中遇到的问题，总结有价值的经验，为全省推进幼儿园与小学科学衔接、系统提升学前教育质量提供宝贵经验。省教育厅拟于2023年组织专家对优秀的试点园（校）活动方案、家园校共育案例、幼小衔接政策举措和工作机制等进行遴选，并将适时通过交流展示、研讨培训等活动，推广典型经验和优秀案例。

附件5

广东省学前教育高质量发展实验区

——岭南幼儿园自主游戏项目实施要求

一、工作目标

全面贯彻落实《幼儿园教育指导纲要》和《3-6岁儿童学习与发展指南》，坚持以游戏为基本活动，探索以儿童发展为本的保育教育实践, 扭转“小学化”“功利化”倾向。指导试点园探索实施岭南幼儿园自主游戏项目，注重梳理典型案例和工作经验，并在实验区推行岭南自主游戏活动。完善岭南自主游戏教研机制，聚焦解决实践问题，提升教研指导水平，健全试点区域幼儿园教育改革推进机制，全面提升学前教育质量。

二、工作任务

（一）树立科学的儿童观和教育观。珍视幼儿游戏的独特价值，相信幼儿是积极主动的学习者，尊重幼儿游戏的权利，将教育目标与内容自然地蕴含在游戏和生活中，引发和支持幼儿持续探究和学习。

（二）创设丰富适宜的教育环境。因地制宜设置多种游戏活动区域，并根据幼儿游戏活动需要配备数量充足、种类丰富、低结构的玩教具材料，创设开放的、富有挑战性和游戏性的室内外游戏环境，支持幼儿游戏和主动探究。调整幼儿一日生活作息安排，确保幼儿有充分的自由自主游戏时间。

（三）促进教师专业发展。以游戏为抓手，引导教师观察了解幼儿的行为，正确解读幼儿游戏行为所反映的经验与水平，并抓住教育契机给予幼儿适时、适宜的回应与支持，推动幼儿高质量的学习与探究。

（四）提高教研指导水平。完善园本教研和区域教研制度，以研究幼儿游戏为突破口，及时解决教师在实践中的困惑与问题，总结交流好的经验做法，提升教研工作质量。

三、时间安排
试点时间为三年，起止时间为2021年8月至2024年9月。试点工作分为三个阶段：

（一）启动阶段（2021年8月至2021年10月）。落实实验区及试点园的项目和教研负责人，组建实验区教研核心组，立项实验区制定项目实施方案，试点园制定试点工作方案。

（二）试点阶段（2021年11月至2023年10月）。各地市教育部门要加强指导，推动实验区健全区域学前教育改革推进机制，依托常态化教研机制及时解决工作推进中的问题和困难。各试点园要建立深度合作机制，2021年秋季学期开始全面启动试点，试点园根据幼儿游戏活动需要配备数量充足的玩教具、创设开放的游戏环境，优化幼儿一日生活安排。试点园在专家的指导下，通过系统的教研和培训活动，提升教师观察、识别和支持幼儿高质量学习的水平，完善校本教研和区域教研制度，逐步形成试点成果。

（三）总结推广阶段（2023年11月至2024年9月）。各立项实验区组织试点园总结试点经验，通过现场观摩、研讨培训等多种方式，对具有学习价值、可借鉴的经验进行推广，指导区内更多幼儿园参与岭南自主游戏的实践，提升实验区学前教育质量。
四、工作要求

（一）编制实施方案。请实验区认真制定实验区项目实施方案，各试点园制定试点工作实施方案，经所在市教研部门审核盖章后，于2021年10月20日前报送至指定邮箱，邮件及文件命名为：XX市XX区岭南幼儿园自主游戏项目实施方案。
（二）建立教研核心组。省教育厅组建广东省学前教育高质量发展实验区岭南幼儿园自主游戏项目管理专家组，加强对实验区试点工作指导。各立项实验区在地市教研部门指导下建立教研核心组，建立常态化联合教研机制，全程跟进试点工作推进。

（三）推进实践探索。在专家组指导下，试点园建立深度合作机制。2021年秋季学期开始试点园积极探索实施岭南自主游戏活动，总结积累经验，逐步形成试点成果。实验区充分发挥试点园示范带动作用，以点带面、分层推进，系统提升区域科学保教水平。2022年秋季学期开始，各实验区和试点园应建立深度联合教研制度，结合试点成果逐步扩大试点范围。
（四）及时总结经验。各实验区要及时解决试点过程中遇到的问题，总结有价值的经验，为全省推进岭南幼儿园自主游戏、系统提升学前教育质量提供宝贵经验。省教育厅计划于2023年组织专家对优秀的试点园活动方案、自主游戏案例、工作机制等进行遴选，并将适时通过交流展示、研讨培训等活动，推广典型经验和优秀案例。



